

СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ОРЕНБУРГСКОГО ДЕТСТВА

Марченко Л.А.

**Комитет Общественной палаты Оренбургской области
по социальной политике, защите семьи, материнства и детства,
г. Оренбург**

Для Оренбургской области укрепление института семьи, охрана материнства и детства, защита прав детей всегда были и есть в числе приоритетных. Инструментом практического решения многих вопросов в сфере детства стали реализация на территории Оренбургской области широкомасштабных целевых федеральных и региональных программ, таких как, материнский капитал, приоритетных национальных проектов «Здоровье», «Образование», поддержка многодетных и малообеспеченных семей. Создан институт уполномоченного по правам ребёнка. Увеличился объем финансирования социальных расходов из федерального и регионального бюджетов, приняты новые меры поддержки семей с детьми.

В результате принятых мер наметились позитивные тенденции увеличения рождаемости, по сравнению с 90-ми годами прошлого столетия. Сравнительный анализ за 12 месяцев 2015 года с другими регионами Приволжского федерального округа показывает, что коэффициент рождаемости в Оренбургской области значительно выше, чем в других субъектах Российской Федерации, входящих в этот округ. Оренбургская область занимает по рождаемости 4-е место из 14.

Важным достижением стала положительная демографическая ситуация: число родившихся стало превышать число умерших.

Все права ребенка начинаются с права на жизнь. Уровень младенческой смертности является одним из показателей оценки эффективности деятельности органов исполнительной власти субъектов РФ и свидетельствует о развитости системы здравоохранения. В результате целенаправленных мер Правительства области показатель младенческой смертности ежегодно снижается. _ В 2015 году он составляет – 6.9‰, и фактически приближен к общероссийскому показателю.

С целью раннего выявления заболеваний с 2013 года начато проведение профилактических осмотров всего детского населения. В 2015 году процент охвата диспансеризацией детей от 0 до 18 лет составил 98,5%.

В настоящее время в области проживают около 300 тыс. семей с детьми. 52% из них (150,1 тыс.) – семьи, нуждающиеся в особой заботе государства. В соответствии с нормативными документами Оренбургской области в целях социальной помощи и поддержки им осуществляется более 40 видов различных денежных выплат. В 2015 году на поддержку семей с детьми направлено 4 млрд. рублей.

В ближайшее десятилетие во взрослую жизнь вступает поколение 90-х годов, когда спад рождаемости был самым высоким. Чтобы избежать последствий демографического спада, уже сегодня принимаются действенные

меры по увеличению рождаемости. По словам нашего Президента «многодетная семья в нашей стране должна стать нормой».

Понимая необходимость смягчения негативных демографических тенденций, особое внимание Правительством Оренбургской области уделяется поддержке и поощрению многодетных семей. Независимо от уровня доходов им предоставляются меры социальной поддержки за счет средств областного бюджета. Введены и дополнительные меры поддержки.

В результате произошло увеличение числа многодетных семей с 14,7 в 2012 году до 22,5 тысяч в 2015.

Ключевым принципом Национальной стратегии действий в интересах детей на территории Оренбургской области является право каждого ребенка жить и воспитываться в семье. Правительством Оренбургской области создана конструктивная основа для расширения форм семейного жизнеустройства детей, оставшихся без попечения родителей, постоянно совершенствуется региональная нормативно-правовая база, определяющая систему льгот, предоставляемых замещающим семьям. Приоритетной формой жизнеустройства является усыновление. В результате системной и целенаправленной работе в области с каждым годом всё больше детей, оставшихся без родителей, воспитываются в семьях.

Среднероссийский показатель сокращения численности детей в государственном банке данных в 2015г. составил 19,8%. В рейтинге субъектов РФ Оренбургская область занимает 21 место.

В профилактике социального сиротства, случаев нарушений прав детей и подростков особую роль играет раннее выявление семейного неблагополучия. С этой целью в области создана сеть комплексных центров социального обслуживания населения. В них усилено первичное звено социальных служб, непосредственно работающих с семьями, что позволяет обеспечивать раннее выявление семейного неблагополучия и принятие необходимых мер. В результате межведомственного взаимодействия в течение последних лет в области на 38,5% снизилось число родителей, лишённых родительских прав.

Каждый ребенок становится на вес золота, общество должно заботиться о каждом из них.

Хотя и имеем мы снижение смертности детей в возрасте от 0 до 17 лет, но результаты анализа причин смертности показывают, что чаще всего именно безответственность родителей способствует росту несчастных случаев, произошедших с детьми. По данным комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Правительства Оренбургской области за 2015 год зафиксировано 895 несчастных случаев и происшествий с детьми, в 2014 году их было 653. 63 процента из всех несчастных случаев произошли по недосмотру родителей и законных представителей.

В ряду основных задач Национальной стратегии – сокращение бедности среди семей с детьми и обеспечение минимального гарантированного дохода. К сожалению, эту проблему пока решить не удастся. Количество остро нуждающихся семей хоть и уменьшается, но остаётся достаточно высоким.

В связи с сегодняшним кризисом их количество будет увеличиваться. Воспитание ребенка в семье, где доходы ниже прожиточного минимума это, прежде всего недостаточное, несбалансированное питание, что неизбежно ведет к росту заболеваемости детей и подростков анемией, болезнями обмена веществ, желудочно-кишечного тракта, и в целом снижения иммунитета. Низкий уровень материальной обеспеченности семей с детьми приводит еще к ярко выраженным негативным последствиям. Дети из бедных семей плохо адаптируются к новым условиям и пополняют численность неудовлетворенных людей, которые начинают искать обходные пути в процессе жизнедеятельности, часто имеющие противозаконный характер. В этих условиях необходимо искать новые пути помощи семьям, попавшим в тяжёлую жизненную ситуацию, принимать меры для смягчения последствий кризиса.

Выход мы видим, прежде всего, в том, чтобы в первую очередь, не снижать достигнутый уровень социальной поддержки семей с детьми, продолжить оказание помощи по принципу нуждаемости и адресности. И, конечно же, необходима более действенная межведомственная работа по раннему выявлению нуждающихся семей, чтобы вовремя заметить беду и постараться предотвратить, смягчить ее.

Не все благополучно и со здоровьем детей (обратите внимание на слайд). Результаты исследований свидетельствуют о сохраняющихся неблагоприятных тенденциях в состоянии здоровья детей и подростков с негативным прогнозом на ближайшую перспективу.

Каждый пятый ребенок за успешную адаптацию к школьным факторам «расплачивается» здоровьем. И затем уже во взрослой жизни страдает от хронических заболеваний.

По сравнению с 2015 годом с 01.01.2016 года возросла численность детей-инвалидов.

Особое беспокойство вызывают устойчивые негативные изменения в состоянии здоровья подростков, той возрастной группы, которая в ближайшее десятилетие будет определять воспроизводство населения, здоровье будущих поколений и экономический потенциал страны. Среди них, заболевания костно-мышечной системы, психические заболевания, болезни системы кровообращения и нервной системы.

Отмечается и частота нарушений отдельных показателей психического здоровья школьников. *У 40% школьников выявлены устойчивые эмоциональные отклонения, У 80% - повышенный уровень тревожности.*

Противоречивость норм и ценностей в семье ставит детей и подростков в ситуацию выбора, которая часто носит протестный характер в виде девиантного поведения.

С 2013 года с начала реализации Национальной стратегии действий в интересах детей на территории области количество правонарушений, совершённых подростками снижалось. Однако в 2015 году произошло увеличение количества правонарушений, совершённых подростками. По сравнению с 2014 годом рост составил 32,7%.

Более 68% несовершеннолетних, совершивших правонарушения, составляют подростки 16 -17 лет. Процент, не учившихся и не работающих на момент совершения преступлений, составил 27,6%. Выросло и число повторных правонарушений на 35,2%. В тоже время в 2015 году зарегистрирован рост преступлений в отношении несовершеннолетних на 13,7%, в том числе тяжких + 80,8%.

Основной причиной подростковой преступности является фактор воспитания в семье. Именно в ней ребенок получает социализацию. Родители, склонные к насилию и пагубным привычкам, способны сломать способность к нормальному становлению личности.

Результаты анкетирования родителей и школьников с целью диагностики их образа жизни показали, что 94,6% родителей считает здоровье первостепенным условием для реализации полноценной жизнедеятельности семьи. Согласитесь, высокий показатель.

Вместе с тем, то же анкетирование даёт реальное поведение в семье. Обратите внимание: не соблюдается режим дня, лишь 49% семей придерживаются здорового питания, лишь 21% родителей занимаются спортом, имеют вредные привычки, курят, употребляют алкоголь. Потребительское отношение к здоровью, недостаточная активность в соблюдении гигиенических норм поведения, дефицит знаний по ЗОЖ противоречат утверждениям о ценности здоровья. Дети, естественно впитывают образ жизни своей семьи.

Как тут не вспомнить Песталоцци, который говорил: «Ребёнок – зеркало поступков родителей»!

Среди причин правонарушений среди подростков - грубое обращение, чрезмерная опека, отсутствие понимания в семье, развод, по итогам 2015 года из 14 регионов Приволжского федерального округа, Оренбургская область занимает 1 место по количеству разводов, – все это стимулирует подростков на неадекватные поступки.

Методы борьбы с подростковой преступностью включают в себя работу психологов с детьми. Нормативно-правовые документы (Закон «Об образовании» и Новые Образовательные стандарты) очень четко определяют необходимость в психологической насыщенности школьного образования, открыто заявляя о том, что без психологического содержания немыслима полноценная образовательная среда.

И, конечно же, здесь огромное поле деятельности для общественных организаций, представителей гражданского общества, которые должны и могут протянуть руку помощи. Ведь помощь и взаимоподдержка, милосердие всегда были нашей отличительной чертой.